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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 1742 Posła na Sejm RP Pana Jarosława Wałęsy dotyczącą 
pomocy przy odbudowie floty handlowej Ukrainy, przedstawiam  następujące informacje.

Inicjatywa Polskiego Forum Technologii Morskich spotkała się z zainteresowaniem strony 
rządowej.

W związku z tym w dniu 24 stycznia 2024 r. w Ministerstwie Spraw Zagranicznych zostało 
zorganizowane spotkanie z przedstawicielem Polskiego Forum Technologii Morskich 
(PFTM), p. Tadeuszem Kopowskim. W jego trakcie rozmówca omawiał kwestie m.in. 
porozumienia PFTM zawartego z Ukraińskim Klastrem Morskim (Ukrainian Maritime 
Cluster – UMC) w czerwcu 2023 r. oraz możliwości stojących przed polskim sektorem 
morskim związanych z odbudową ukraińskiej floty i infrastruktury morskiej ze zniszczeń 
wojennych. Z uwagi na toczące się działania zbrojne i niepewność co do źródeł 
finansowania projektów w tym sektorze zgodzono się, że w chwili obecnej można 
rozważać przede wszystkim współpracę edukacyjną (np. szkolenia w Polsce dla kadr 
z Ukrainy).

W lutym 2024 r. inicjatywa PFTM była konsultowana z Ambasadą RP w Kijowie. 
Z otrzymanych informacji wynika, że partner ukraiński jest organizacją społeczną 
o głównie regionalnym zasięgu z siedzibą w Mikołajowie i znana jest w regionie przede 
wszystkim w środowiskach akademickich związanych  z żeglugą handlową. Z rozmowy 
przeprowadzoną przez zespół placówki z dyrektorem wykonawczym UMC, wynikało 
również, że na chwilę obecną najbardziej atrakcyjną dla klastra formą współpracy byłyby 
wymiany akademickie, aktywności związane z cyfryzacją i branżowe spotkania 
networkingowe z polskimi odpowiednikami.

Biorąc pod uwagę powyższe, kluczowe znaczenie dla ewentualnego rozwoju inicjatywy 
PFTM miałoby na tym etapie uzyskanie przez UMC wsparcia dla swoich działań przez 
stosowne władze Ukrainy. 

Temat współpracy w zakresie transportu morskiego i wodnego śródlądowego był również 
przedmiotem dyskusji podczas obrad Polsko-Ukraińskiej Międzyrządowej Komisji 
ds. Współpracy Gospodarczej. Zgodnie z protokołem ustalono, że obie strony 
z zadowoleniem przyjmują i wspierają inicjatywy mające na celu wzmocnienie współpracy 
dwustronnej w sektorze morskim, w tym w zakresie szkoleń, projektowania i budowy 
statków, biorąc pod uwagę kluczowe znaczenie odbudowy portów morskich i rzecznych 
Ukrainy, jak również przywrócenia funkcjonowania dróg wodnych i floty. 
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Podsumowując, w ocenie strony rządowej najwłaściwszą formą zainicjowania współpracy 
we wspomnianym wyżej zakresie byłby rozwój wymiany akademickiej i szkoleniowej, 
działania związane z cyfryzacją i organizacja spotkań branżowych, a także wsparcie strony 
ukraińskiej w zakresie projektowym, również pod kątem odbudowy utraconych zdolności 
w sektorze morskim.

Z poważaniem,

Dokument podpisany elektronicznie przez:

z upoważnienia Ministra Infrastruktury

Arkadiusz Marchewka

Sekretarz Stanu
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